

“中国造”动车组欧洲开跑

马其顿总理试乘给予高度评价

随着一声响亮的汽笛，中国出口欧洲的首列动车组列车15日从马其顿首都斯科普里出发，顺利抵达东部城市韦拉斯，完成在欧洲的首次试跑。试乘该车的马其顿总理格鲁埃夫斯基对“中国造”动车给予了高度评价。

格鲁埃夫斯基说，中国动车投入使用是载入史册的一刻，“我们不需要多说什么，大家看看我们在铁路上跑着的那些老火车，再跟今天投入使用的新动车比一比，一切都摆在那”。

由于国内铁路系统已有30多年未进行大规模投入，马其顿政府此前计划一共投资6亿欧元，对轨道交通系统进行全方

位升级改造，包括从中国采购6列动车组。

记者了解到，其中两列电力动车组将投入到塔巴诺夫切—斯科普里—盖夫吉利亚路段，两列内燃机动车组将投入到斯科普里—比托拉路段，1列内燃机动车组将投入到斯科普里—基切沃路段，1列动车组将投入到斯科普里—科查尼路段。这些列车全部投入使用后，将承担马其顿列车客运60%的运力。

上月底，中国首列出口欧洲的动车组运抵斯科普里，流线型的车身、雅致的内

饰，让当地市民争相观摩这一漂洋过海而来的高品质“中国制造”。

马其顿铁路运输公司总经理科斯托夫介绍说，由于马方列车司机和技术人员需要培训和适应，首列动车组预计将于今年年底或明年年初正式投入使用，其他5列动车组预计将于明年上半年陆续运抵马其顿。

受邀试乘动车的一些马其顿民众十分兴奋。“乘坐动车是种完全不同的新体验，一切都充满现代气息，运行也很平稳，让我

觉得特别安全，”斯科普里退休市民米托洛

甫斯基对新华社记者说。

在斯科普里读书的沃切斯卡说，她每个月至少要乘火车回家乡一次，中国动车的投入使用会让她出行更方便。

“中国造”动车组出口马其顿是中国动车组首次打入欧洲市场，标志着中国轨道交通装备产业“出海”拿下关键一城。

在此之前，中国出口到欧洲的轨道交通产品一般为电力机车、地铁、轻轨列车。相比之下，动车组技术更加复杂、研

制难度更大。

中国中车株机公司董事长、总经理周清和表示，中国中车株机公司积极布局欧洲，成功参与欧洲国家的铁路设施建设，推动当地的轨道交通发展，由此成为中国“一带一路”倡议的积极践行者。中国动车组列车成功出口马其顿，为中国中车株机公司进一步拓展欧洲市场带来示范效应和深远影响。

刘力航（特稿·新华国际客户端）

全球反恐进入新阶段

俄罗斯失事客机系由炸弹引爆

普京：制造俄客机空难的恐怖分子，无论在世界哪个角落，俄都将把他找到，并予以惩罚

俄罗斯联邦安全局局长亚历山大·博尔特尼科夫17日证实，俄客机坠毁埃及西奈半岛的原因系遭遇炸弹爆炸袭击。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京同一天强调俄方追踪凶手并将其绳之以法的决心。普京表示，制造俄客机空难的恐怖分子，无论在世界哪个角落，俄都将把他找到，并予以惩罚，俄方将进一步加大对叙利亚境内“伊斯兰国”及其他恐怖组织目标的打击力度。

爆炸当量为一公斤TNT炸药

普京17日出席俄安全委员会会议。其间，俄联邦安全局局长博尔特尼科夫证实，失事的俄空客A321型客机起飞不久即遭遇炸弹袭击，在空中解体。那是一枚自制炸弹，内含由“外国生产”的爆炸物，爆炸当量相当于大约一公斤TNT炸药。

“我们能明确地说，这是一起恐怖袭击，”博尔特尼科夫说。

10月31日，俄罗斯科加雷姆航空公司一架从埃及红海旅游城市沙姆沙伊赫飞往俄罗斯圣彼得堡的航班在西奈半岛坠毁，217名乘客和7名机组人员无一生还。极端组织“伊斯兰国”在西奈半岛的分支通过网络发布声明，宣称制造此次坠机事件。

美英情报人员认定客机遭炸弹爆炸袭击，但埃及和俄罗斯方面先前并不认同。

在确认客机失事原因系恐怖袭击后，俄联邦安全局当天宣布悬赏5000万美元，征集有助缉拿凶手的信息和线索。

普京在会上表示，这不是俄罗斯第一次遭遇野蛮的恐怖主义罪行，“无论他们（恐怖分子）藏身何处，我们都会追捕他们，不放过世界的任何一个角落，让他们受到惩罚”。

虽然普京没有明确点出“伊斯兰国”是袭击幕后主使，但他承诺将进一步加强俄军在叙利亚的空中打击力度，“我们在叙利亚的打击行动不仅将持续，还要得到加强，要让那些犯罪分子明白，复仇在所难免”。

为此，普京已经要求俄外交部向其他国家寻求帮助，请求对方协助追捕这次袭击事件的元凶。

埃及机场2名员工被捕

埃及两名安全部门官员17日说，埃及方面已经逮捕两名与俄坠机事件有关联的沙姆沙伊赫机场员工。

“17人遭羁押，”一名不愿公开姓名的安全官员说，“其中两人被怀疑在沙姆沙伊赫机



这张俄罗斯紧急情况部11月3日发布的照片显示的是在埃及西奈半岛坠毁的俄空客A321型客机残骸。新华社/法新

场在机上安放炸弹的人提供了帮助。”

目前暂不清楚这两人在机场担任何种职务。

就俄方认定空难原因系恐怖袭击的说法，埃及方面没有予以证实，只说将待

所有调查工作结束后再公布最终结论。

沙姆沙伊赫机场是埃及第三繁忙的机场，进出港航班和往来旅客络绎不绝。不过，多名不愿公开姓名的沙姆沙伊赫机场安检人员先前承认，机场用于

检查行李的X光扫描仪经常出现故障，而且安检人员存在疏于职守的现象。俄客机失事后，多家航空公司暂停了往返沙姆沙伊赫的航班。

闫洁（特稿·新华国际客户端）

巴黎系列恐袭幕后主使是他？

法国内政部长贝尔纳·卡泽纳夫说，警方15日晚展开168场突击行动，逮捕23人、缴获31把武器，另有104人被监视居住。

了解法国巴黎系列恐袭案调查进展的消息人士说，一名眼下身处叙利亚的摩洛哥裔比利时男子被怀疑是这些袭击的幕后主使。

路透社16日援引这名消息人士的话报道，这名男子名叫阿卜杜勒·哈米德·

系列恐袭事件的恐怖分子居住地。

2014年年初，阿卜杜勒加入“伊斯兰国”，从希腊暗中谋划在比利时东部韦尔维耶市发动恐怖袭击。今年1月计划败露后，他成功躲过欧洲多国追捕。今年2月，“伊斯兰国”英文版网络杂志《达比格》刊登对阿卜杜勒的采访，证实他已返回叙利亚。这篇采访提及，阿卜杜勒曾逃过安全人员视线，穿行欧洲多

国策划袭击并采购武器。

去年，一名据信为阿卜杜勒弟弟的13岁男孩离开比利时投奔“伊斯兰国”，成为在叙利亚作战、年纪最小的比利时籍“圣战分子”。

只是，按比利时检察官埃里克·范德西普特的说法，说阿卜杜勒是巴黎恐袭幕后主使是“未经证实的传言”。

闫洁（特稿·新华国际客户端）

“匿名者”黑客组织向IS宣战

称将对其成员的每一个网络账户追击到底

国际黑客组织“匿名者”16日发布一段视频，宣布向极端组织“伊斯兰国”发动网络战争，以报复后者制造的巴黎恐怖袭击事件。这一黑客组织同时表示，其成员发现一个据信属于“伊斯兰国”的网络钱包，其中存有300万比特币，可能与巴黎恐袭有关。

“匿名者”黑客组织16日在网络上通过一段视频对“伊斯兰国”宣战，称将对其成员的每一个网络账户追击到底，以报复这一极端组织制造的巴黎恐怖袭击事件。

“匿名者”发布的这段视频中，一名黑衣人头戴面具，像电视主持人一样面对镜头发表讲话。这个人的声音经电脑处理，听起来有些嘶哑。

这名蒙面人说道：“全世界各个角落的‘匿名者’成员将对你们追击到底。法国11月13日晚遭到一系列恐怖袭击，而你们，‘伊斯兰国’宣称是幕后黑手。我们将对你们展开规模最大的行动。”

这名蒙面人同时说：“战争已经开始，准备迎接大规模的网络攻击吧。”

这段视频在网络上颇受关注。截至16日下午，它的点击量已超过130万次。

同日，“匿名者”组织下属分支、黑客

“鬼影”负责人接受媒体采访时称，该组织截获了据信为“伊斯兰国”成员的网络钱包，其中所存的大量比特币可能与巴黎恐袭事件有关。

“鬼影”负责人在巴黎恐袭事件发生后接受一家比特币新闻网站采访，谈及这一组织对“伊斯兰国”的网络攻击和监控。当被问及恐袭发生前，这个黑客组织是否发现任何征兆时，这名负责人给予肯定回答。

这名负责人说：“是的，我们的确发现了袭击发生前的一些征兆。现在，我们正在帮助调查人员搜集有价值的证据。由于调查仍在进行中，我暂时不能透露更多细节。”

这一说法与德国媒体先前的报道内容一致。《德国之声》曾报道，“伊斯兰国”正在试验使用比特币和黄金，以躲避资金监控。

张旌（特稿·新华国际客户端）

比利时如何成圣战分子天堂？

法国巴黎系列恐怖袭击的最新调查进展显示，多名袭击者是邻国比利时人或来自比利时。美国有线电视新闻网16日发布报道，分析比利时如何成为圣战分子的“天堂”。

比利时联邦检察院15日确认，巴勒维耶市破获一个恐怖团伙，包括团伙头目阿卜杜勒·哈米德·阿卜杜勒在内的所有成员均来自莫伦贝克区。

今年8月，摩洛哥人阿尤布·哈扎尼在从巴黎至荷兰阿姆斯特丹的高铁上制造枪击前，也曾在莫伦贝克区呆过。

按照美国有线电视新闻网的说法，这一街区与极端分子的关联可追溯至几十年前。上世纪90年代初，法国人巴萨姆·阿亚希便在这里

建立了“比利时伊斯兰中心”，这一组织被比利时当局认为支持极端化、同情“基地”并招募圣战分子。

一份分析显示，按人均来算，比利时向叙利亚和伊拉克输出的圣战分子要多于其他西欧国家。根据英国伦敦国王学院的极端化和政治暴力国际研究中心今年1月发布的数据，据估计大约440名比利时人已经加入了中东地区的圣战分子组织，按人均算，这一数字是法国的两倍、英国的4倍。

良行为或轻微犯罪记录。”

格里尼说，像许多欧洲的圣战分子一样，这些人是“城市帮派”的副产品，他们厌恶西方社会，“很快且完全接受”极端思想，“接下来他们所知道就是人在叙利亚，处于一场真正的电子游戏中”。

“他们变得极端化非常快，当从叙利亚返回后，他们不害怕死亡，”他说，“这些家伙可能比我们的突击队员更有枪战经验。”

按照格里尼的说法，比利时近年来面临的恐怖袭击威胁程度前所未有。他举例说，“过去两年间我们指控的恐怖

犯罪比过去30年都要多”。

他同时提及，“基地”组织自2012年以来一直试图在叙利亚的战场上招募西方成员，以准备用他们对付西方国家，而同时期的极端组织“伊斯兰国”似乎更关注美国。但是，当以美国为首的国际联盟开始轰炸“伊斯兰国”目标时，对于这一组织可能直接针对西方国家发动袭击的担忧便不断增加。

“令人担忧的是，‘基地’与‘伊斯兰国’之间的竞争可能会让这两个组织在袭击西方国家方面表现出你追我赶的情形，”他说。

李良勇（特稿·新华国际客户端）

多因素造成

今年1月韦尔维耶市的恐怖袭击阴谋被破获后，莫伦贝克区官员弗朗索瓦·谢普芒告诉美国有线电视新闻网记者，这一街区已意识到所面临的问题，而造成这些问题的因素包括年轻人中失业率高、一些年轻的穆斯林对现实不满以及受到有关圣战宣传的影响。

布鲁塞尔联邦警察反恐部门高级成员阿兰·格里尼今年8月接受采访时说，韦尔维耶市恐袭阴谋中的嫌疑人带有典型的比利时圣战分子特点：“20岁出头，多数来自布魯塞尔莫伦贝克区，圈里人都有不

收到“炸弹威胁” 哈佛大学紧急疏散

美国哈佛大学16日说，校方当天收到含有炸弹威胁的电子邮件，随即对学校4座建筑实施紧急疏散，并限制人员出入校园。当天晚些时候，调查人员排除了炸弹威胁，校园重新开放。

哈佛大学当天通过官方网站宣布，校方当天收到含有炸弹威胁的电子邮件后，于当地时间12时30分左右对校园内4座建筑实施了紧急疏散，其中包括一座宿舍楼。同时，校方还对校园出入人员进行管控。

经过数小时排查，警方没有发现爆炸物，排除了炸弹威胁。当地时间17时40分左右，哈佛大学在官网再次发布通知，确认校园无安全隐患，重新开放。

这并非哈佛大学首次收到“炸弹”威胁。2013年12月，哈佛大学学生埃尔多·金为躲避期末考试谎称校内有炸弹，导致学校疏散4座建筑、警察出警、扰乱考试。

刘学（特稿·新华国际客户端）